



2024年8月21日

星期三 第7537期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxwww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN11-0141 邮发代号:1-136



我国原油天然气生产平稳增长

本报讯 据国家统计局近日消息,7月,规模以上工业(以下简称规上工业)原油、天然气生产平稳增长。

原油生产增速加快。7月,规上工业原油产量1790万吨,同比增长3.4%,增速比6月加快1.0个百分点;日均产量57.7万吨,进口原油4234万吨,同比下降3.1%。1月至7月,规上工业原油产量12496万吨,同比增长2.1%。进口原油31781万吨,同比下降2.4%。

原油加工有所下降。7月,规上工业原油加工量5906万吨,同比下降6.1%,降幅比6月扩大2.4个百分点;日均加工190.5万吨。1月至7月,规上工业原油加工量41915万吨,同比下降1.2%。

天然气生产稳定增长。7月,规上工业天然气产量200亿立方米,同比增长7.9%,增速比6月放缓1.7个百分点;日均产量6.5亿立方米。进口天然气1086万吨,同比增长5.6%。1月至7月,规上工业天然气产量1436亿立方米,同比增长6.2%。进口天然气7544万吨,同比增长12.9%。

(据国家统计局)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

打造数智平台,延伸化工产品链条,探索绿色发展新路径,效益位居炼化企业前列

青岛炼化加快转型升级培育新动能

刘强 孟召海

近日,中国电子技术标准化研究院智能制造评估评价公共服务平台公布智能制造能力成熟度三级达标名单,其中,青岛炼化荣获智能制造能力成熟度三级证书,成为石化行业首家通过该评估的企业。今年以来,青岛炼化持续推进人工智能、大数据、5G+等技术与现场作业融合,进一步激活向“新”力、澎湃“新”动能。

青岛炼化深入贯彻落实集团公司年度和年中工作会议精神,立足公司实际,紧跟技术前沿,坚持创新驱动,打造数智平台,加快转型升级步伐,加速形成新生产力,迈向绿色低碳高质量发展。

1月至7月,光伏发电、燃料电池氢气等新能源供给能力显著提升,醚后液化气、F7号戊烷发泡剂等高附加值新产品不断涌现,可降解材料产业链项目稳步推进,效益位居集团公司炼化企业前列。

打造数智平台,赋能装置生产新生态

8月12日,青岛炼化进行加氢处理装置水管线改造。作业前,工作人员手持5G智能终端,不到5分钟时间,就完成施工前的安全审批,开具了作业票。

“以往,纸质作业票需要施工人员、监护人员在作业票上签字,手续烦琐,而且容易出现审批不规范现象。”青岛炼化炼油四部安全总监陈庆介绍。该公司利用覆盖全厂的5G网络,为作业人员配备5G防爆智能终端,实现全流程线上管控,具备了施工作业许可追溯能力,有效杜绝不规范行为,大幅提升施工作业安全管理水准。

应用5G智能终端是青岛炼化打造数智平台、赋能装置生产的一个缩影。青岛炼化中央控制室几乎占据一整面墙的屏幕上,清晰显示着厂区关键部位的实时监控视频。整齐排列的数以百计的显示屏上闪烁着即时数据,工作人员可以高效

处理各类信息。

“以前更多依靠现场作业,现在通过电脑巡查现场,能管控全部生产装置,人工成本大幅降低,生产效率比以前提高10倍。”青岛炼化副总工程师、生产技术部经理陈刚说。

延伸产品链条,培育壮大产业新动能

近些年,随着新能源产业快速发展,以及国内沿海超大型炼化一体化项目投产,成品油市场逐渐被挤压。作为燃料型炼厂,青岛炼化经济效益和抗风险能力受到影响,转型升级迫在眉睫。

此前,青岛炼化生产的液化气多为外销,随着市场缩减,怎样从根本上解决大量液化气的出路?这个问题摆在青岛炼化面前。

“我们响应市场需求,根据装置实际情况,在可降解塑料赛道上着手顺酐、丁二酸差异化布局攻关,加快推进有机原料延伸利用等化工项

目建设,延伸产品链条。”青岛炼化化工一部经理徐相伟说。

随着老龄化社会进程加快,健康营养医药等领域石化产品需求普遍呈现大幅增长的态势。沿着这一方向,青岛炼化开始布局功能性膜料和医卫无纺布,通过了欧洲无纺布联盟认证,向全球第二大无纺布制造商供应原料。前7个月,青岛炼化功能性膜料、医卫无纺布原料等多个高端牌号聚丙烯产品产销量同比大幅增长,创历史新高。

紧跟技术前沿,探索绿色发展新路径

今年以来,新能源汽车快速发展,传统车企面临巨大销售压力。大量消费端信息显示,全球发展新能源产业是大势所趋。“如何从一个燃料型炼厂向新能源企业方向转型,是我们始终在思考的问题。”青

岛炼化发展规划专家肖梅表示。

青岛炼化紧跟技术前沿,探索“双碳”目标下的绿色发展新路径,持续提升能源利用效率,增强绿色能源供给能力。

今年以来,青岛炼化依托氢能联盟平台,扎实推进氢能加供中心暨海河路加氢站项目。该站投用后,将成为青岛市乃至胶东地区首座有资质为社会车辆服务的加氢站,也是我国首座由石化生产企业在商业地块上建设的、有资质为社会车辆服务的加氢站。

为了增强绿色能源供给能力,青岛炼化还把光伏发电作为能源结构转型的重要抓手,不断挖掘厂区绿色资源。截至8月15日,青岛炼化屋顶光伏、仓库光伏、停车场光伏、水面光伏等多个分布式光伏项目今年发电量达378万千瓦时,同比增长130.2%,创历史新高,为守护碧海蓝天赋能。

贯彻落实集团公司2024年中工作会议精神

西南油气分公司天然气销量创新高

本报讯 今年以来,西南油气分公司精心组织生产,充分发挥一体化、互联互通等优势,优化营销策略,全力推进天然气销售。截至8月18日,今年累计销售天然气58.67亿立方米,同比增长12.3%,创历史新高。

该公司发挥天然气产销一体化优势,上中下游密切联动,持续优化天然气管网调度运行,科学统筹管网检修维修作业窗口,强化汛期、迎峰度夏等重点时期运行管控。按月开展产销分析,全面规划生产运行,重点关注川西气相田、中江气田投产进度,结合客户增量市场、客户季节性峰谷差等因素,制定生产运行方案,全力保障天然气供应。为实现销售效益最大化,该公司全力消除资源外输瓶颈,打通元德线与国家管网联络线,实现川西地区气源自由调配,促进中江气田和川西老区尽产尽销。

同时,该公司紧贴市场需求变化,常态化深入了解客户生产经营情况,掌握客户用气规模,多方开发潜在客户,力争通过合理配置资源,为企业和居民用气提供便利。通过电话、面对面沟通等形式,与客户逐一对接,准确掌握重点产业情况及用气需求,科学合理组织天然气销售合同签订,为实现年度销售目标奠定基础。

(冯柳 范伊娜)



优化原油采购 全力降本增效

为了从源头上降低成本,安庆石化不断优化原油供应结构,适时采购低价原油,做好新品种原油配炼各项措施,在保证产品品质的同时进一步提高创效能力。图为8月10日满载4928吨新品种原油的油轮停靠安庆石化码头。

郝书敏 摄

联合石化杯
新闻摄影竞赛

不断增强基层党组织政治功能和组织功能

——论贯彻落实集团公司组织人事工作会议精神

本报评论员

欲筑室者,先治其基。党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础。集团公司1.5万多个基层党组织28万多名党员是企业高质量发展的力量所在、根基所在、优势所在。集团公司组织人事工作会议指出,增强基层党组织政治功能和组织功能,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势充分发出来。贯彻落实会议精神,就要始终把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,全力推动强“根”固“魂”一貫到底,为奋力谱写中国式现代化石化新篇章提供坚强保证。

要建立上下贯通、执行有力的组织体系。习近平总书记指出,只有党的各级组织都健全、都过硬,形成上下贯通、执行有力的严密组织体系,党的领导才能“如身使臂,如臂使指”。当前,随着集团公司改革的深入推进,组织形式、用工方式等发生相应变化,必须坚持补短板、强弱项、填空白和提质增效、强功能、扬优势并举,推动基层党

组织建设形神兼备、坚强有力。要及时建、动态调,紧跟企业改革发展步伐,及时建立基层党组织,加强班组党员覆盖,确保企业发展到哪里,党的组织就覆盖到哪里;结合企业组织形式等变化,动态调整组织设置,改进优化组织运行,确保党组织的设置运行始终和企业改革发展、生产经营活动、组织管理幅度相适应。要重规范、强功能,深化落实基层党建“七抓”工程,持续推进加强基层党组织标准化规范化建设,进一步完善基层党建运行机制,积极运用现代信息技术手段,创新党组织活动内容方式,不断增强基层党组织功能作用。要抓两头、带中间,以开展“百千示范提升行动”为抓手,选树一批基础扎实、特色鲜明、具有代表性的示范点,让基层党组织学有标杆、赶有方向;加强对基础相对薄弱,以及“特、远、新”等基层党组织的帮扶指导,积极探索不同类型混合所有制企业落实责任、发挥作用的有效方式,推

动基层党组织全面进步、全面过硬。要锻造冲锋在前、敢于担当的先锋队伍。管好党员是全面从严治党的基础,增强基层党组织政治功能和组织功能必须下好党员队伍建设这个“先手棋”。要推动党员教育经常化,党员教育贵在经常、重在平时,要持续巩固拓展主题教育成果,实施基层党员学习质量提升行动,创新落实“三会一课”、主题党日等制度,用好线上线下两个阵地,增强党内组织生活和党员教育管理的针对性实效性。要推动党员管理从严化,全覆盖、全方位、全周期抓好党员教育管理,严格八小时内外、线上线下监督管理,探索党员积分制管理模式,加强党员网上活动管理,严格规范党员网络言行,推动正能量形成大流量。要推动党员作用显性化,加强党员队伍建设,最终目的是发挥先锋模范作用,要积极搭建平台、创造条件,广泛运用党员目标管理、党员突击队、党员责任区示范岗创建等载体,完善党员应急

动员发挥作用机制,真正做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。要构建融合互促、强基提质的工作机制。坚持党建与生产经营深度融合是国企基层党组织的重要工作原则,要坚持同频共振、同向发力、同题共答,以高质量基层党建引领夯实基层基础。要强化思维融合,坚持抓生产从思想入手、抓思想从生产出发,注重运用党建思维、党建资源、党建力量破解生产经营中的实际问题,增强融合互促的意识和能力。要强化业务融合,把中心工作的难点重点作为基层党建发力点,进一步完善落实党支部引领“三基”、安全生产、科技创新等方面机制措施,发挥好群团工作优势,激发员工的主人翁责任感。要强化考核融合,更好发挥党建考核“指挥棒”作用,更加注重考核质量和实绩实效,切实以企业改革发展成果检验党组织工作成效,做到经济账、党建账相互印证、相得益彰。

要凝聚大抓基层、大抓支部的强大合力。习近平总书记强调,要牢固树立大抓基层的鲜明导向。大抓基层,不是一般的抓、常规的抓,而是要用更大精力、更大力气来抓准抓牢抓到位。要大抓责任落实,各级党组织要认真落实大抓基层主体责任,纳入重要议事日程,定期研究部署,推动基层党建重点工作落实落地;各级党员领导干部要把大抓基层放在心上、抓在手上,带头落实“四下基层”,营造大抓基层浓厚氛围。要大抓基础保障,各级党组织要重视基层、关心基层、支持基层,推动重心下移、资源下沉,保障下倾,为基层党组织开展工作、服务群众创造更好条件。要大抓减负赋能,紧盯安全生产领域基层感受最直观、反映最强烈的形式主义官僚主义问题,紧盯文山会海、多头重复集中扎堆检查等问题,精准减负、有效减负,让基层把更多时间和精力用在抓落实上。

川维化工与海关电子口岸平台实现直连

本报讯 近日,川维化工成功上线关务报关平台,实现公司关务管理系统与中国海关电子口岸平台直连,让产品出口报关单及附件在单一窗口直接编制、审核与上传,为公司通过海关AEO(经认证的经营者)高级认证铺平了道路,标志着川维化工出口业务管理迈入新阶段。

为响应海关高级认证对出口单据管理的高标准要求,川维化工数智中心搭建专用服务器并安装单一窗口客户端软件,在满足要求的同时,确保公司销售部门能够即时获取通关状态,便捷下载历史报关数据,让报关单制单、审核、流转等环节更加高效、智能,显著提高通关效率,确保数据实时共享与全程透明,有效打通外贸出口报关合规化、便利化和数据化管理全流程。(何齐国 谢青海)